

2006 郑州商业的博弈



本土商业 或许悲壮的 2006

“只有狭隘的人才会把商业这个本身就以流通为己任的领域划分为本土和外来。”说这话的是蔡英德，丹尼斯集团的总经理，在这位台湾职业经理人眼中，“商者无域”是郑州商业的真正特性。

提起 2006 年，喜欢以悲壮笔法而生存的媒体总会以一个荷马史诗般的开场白重复着一遍又一遍的悲剧：“郑州本土商业被掩盖了，本土商业的影响力没有了。”但“如果我们跳出这个小圈子，就会发现，中国的商业不但没有萎缩，而

且在不断地成长之中，郑州也如此。”河南财经学院教授史璞认为，2006 年发生的一切都表明，郑州商业正在从上世纪 90 年代全面俱进的时代，转而进入优胜劣汰的时期，而这个过程“不会因为你是郑州的本土商业，商业所必然经历的过程。

正是在这样的前提之下，2006 年 6 月 2 日，我们用了将近三个版的篇幅，以《当金博大成为往事》为题，对实现了顺利交接的金博大进行了分析和报道。力图用更加冷静和简约的方式，将金博大的过往和未来呈现在读者面前。

我们希望，通过我们的

努力，让公众获知这样一个全新的视角：抛开简单的地域性思考，从更有意义的地方去看待发生在金博大身上的一切，我们会发现，金博大的故事其实和悲壮无关，它只是成长中的郑州商业所必然经历的过程。

角色转型 正在进行的 2006

面对零供矛盾这个或许已经老生常谈的选题，我们再次面临选择。是简单地顺着批判零售商的思路去报道，还是从中发现一些新的东西？面对业界的关注，我们只能选择后者。从丹尼斯和百丽一场不到一天的

矛盾入手，我们将零售关系的前前后后再一次作出了梳理。几个月后，商务部关于零供矛盾的规定再次验证了我们的报道。

在破解零供矛盾系列报道采访过程中，我们发现，越来越多的供应商选择了转型，在零供矛盾暂时无法得到根本解决的时候，郑州的供应商选择了向二级地市拓展，通过这种方式来实现利益的最大化。我们及时捕捉到了这样的信息，并对这一现象作出了自己的判断。

“其实，这种转换的背后是郑州辐射力的提高。”河南省商业研究所所长张进才说，“这表明，无论是从解决零供矛盾本身还是从未来发展来说，郑州商业的转型都已经迫在眉睫。”而这种转型的实质，则是郑州作为中原城市区核心城市的再次提升。

在这 1 年之中，蓬勃发展的商业地产继续为郑州注入着活力，但同时，简单的卖铺反租模式已经到了不得不转变的时候。于是，我们再次把关注的目光放在了商业地产的转型之上，通过我们的一系列报道，业界形成了这样的一种共识：当商业地产发展到一定阶段的时候，必须由简单的卖铺反租上升为整体营销策划的跟进。

未来期许 重新考量的 2006

2006 年值得记忆的事情还有很多，沃尔玛的真正现身、世纪联华二七店的撤退、乃至家世界的资金链问题，或许都是一些很有新闻性的事件，但我们却发现，这样被反复炒作的新闻事件本身不但与一般读者无关，也与业界无益。而作为专业的商业专刊，更应该关注的是真正独特的东西。

于是，我们把目光投向了未来，通过连续 8 期对于国有商业的报道，我们对正在改制中的国有商场进行了深入的分析，我们相信，通过我们的报道，读者可以从郑州国有商业的起伏之中，获得一些新闻之外的体验。

而面对 2006 年对郑州影响最深远的事件郑汴一体化，我们的报道更要坚持独特和敏感。通过连续 4 期和《汴梁晚报》合作的报道，我们提出了关于郑汴一体化背景下的商业融城设想。之所以这样，是因为，我们始终坚信，商业的发展是城市化中不可或缺的重要部分，而对商业的关注，其实就是对一个城市的历史和未来的关注。

于是，在纷繁的 2006，我们置身于郑州商业大发展的潮流之中，学会让未来验证历史，让历史告诉未来。



□晚报记者 郭京/文
吴琳/图

在一轮又一轮的盘点过后，人们麻木的神经得以更加麻木。不是我们不明白，而是这个世界变化得太慢。

过去的一年中，郑州商界有太多的故事要被诉说或者遗忘，有太多的人要被记录或者告别。无论是金博大的易手，还是外来商业的拥入，无论是丹尼斯的多业态扩张，还是世纪联华的稳守郑州，都传达着这样一个信号：郑州商业的一次大的博弈正在酝酿之中。正是因为这些故事，我们才确信，未来的历史，将因为我们的讲述而获得一种继续前行的力量。

2006 商业盛典评选结果

年度十大风云人物

- 王任生
- 皇甫立志
- 张根湘
- 李和平
- 申仕禄
- 李宏强
- 杨旭东
- 姜克生
- 施金财
- 孟庆岭

年度杰出经理人

- 蔡英德
- 孙亚杰
- 巩玉梅
- 宋炜
- 刘继宏
- 李进
- 何健
- 董启
- 张晓霞
- 卢全富

年度十大营销精英

- 李国友
- 王海军
- 张清红
- 杜恒波
- 党玉玲
- 王永君
- 王松
- 刘博
- 申勇
- 关超

年度商业操盘手

- 刘猛
- 何宏剑
- 谢涛

年度消费者最信赖商场

正道花园商厦、百盛购物广场、北京华联河南商厦、大商新玛特广场、丹尼斯百货、紫荆山百货、正弘国际名店、郑州百货大楼、正道中环百货、佰多百货家易家羽绒服广场

年度供应商最信赖商场

正道花园商厦、中原商贸城、北京华联河南商厦、百盛购物广场、正道中环百货、正大世纪广场、欧凯龙家具广场、百年德化风情购物公园、世贸商城、郑州调味厨具商贸广场

年度企业公民奖

欧凯龙家具广场、大商新玛特广场

年度企业综合实力奖

丹尼斯百货

年度最具投资价值商业项目

世贸商城 M 区、宝龙城市广场、中国元通纺织城、金智万博商城、中原国际小商品城

年度商业十大新闻事件

- 大商接手金博大经营权
- 亚细亚债务权拍卖
- 丹尼斯百丽发生正面冲突
- 欧凯龙进入郑州西区
- 大商叫停世纪联华二七店
- 零供关系相关规定出台
- “四方联采”加盟 IGA
- 北京华联物业管理出售
- 百盛超市进入郑州
- 纺织品交易会成功举办 郑州纺织业酝酿复兴

年度商业地标

郑州国贸中心

